

Distr.: General 16 March 2015 Russian

Original: English

#### Комиссия по положению женщин

Пятьдесят девятая сессия

9-20 марта 2015 года Пункт 3 повестки дня

Последующая деятельность по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»

# Круглый стол на уровне министров по теме «Методы эффективного использования экономики в интересах женщин и девочек»

#### Резюме, подготовленное Председателем

- 1. 10 марта 2015 года Комиссия по положению женщин провела круглый стол на уровне министров по теме «Методы эффективного использования экономики в интересах женщин и девочек» в рамках общей темы «Приоритетные направления будущей деятельности по обеспечению гендерного равенства, расширения прав и возможностей женщин и осуществления прав человека женщин и девочек». Участники круглого стола уделили основное внимание текущим проблемам женщин в экономической сфере и направлениям дальнейших действий по обеспечению экономического равенства женщин и девочек в целях ускорения темпов осуществления Пекинской декларации и Платформы действий.
- 2. Председателем круглого стола являлась федеральный министр социального обеспечения Судана Машаир Мухаммед аль-Амин Абдалла, а координатором генеральный секретарь Международной федерации домашних работников Элизабет Танг. Работу совещания открыли Председатель и координатор, сделавшие краткие вступительные заявления. В круглом столе приняли участие министры и высокопоставленные должностные лица из 19 государств членов Организации Объединенных Наций.





## Устранение барьеров на пути к расширению экономических прав и возможностей женщин

- 3. Все участники подтвердили, что обеспечение гендерного равенства и расширение экономических прав и возможностей женщин по-прежнему является одной из национальных приоритетных задач. Участники признали, что между привлечением женщин в качестве трудовых ресурсов и положительными результатами, достигаемыми в социально-экономической сфере, и, как следствие, потребностью женщин иметь доступ к достойной работе существует прочная связь. В то же время участники указали также на ряд ключевых проблем, которые продолжают сдерживать прогресс женщин и девочек в экономической сфере.
- 4. По мнению участников, одним из серьезных барьеров на пути к расширению экономических прав и возможностей женщин по-прежнему является структурное неравенство, которое коренится в наличии ограничительных социальных норм и институтов, а также дискриминационных законах и практике, затрудняющих доступ женщин к работе и затрагивающих их права в сфере труда. Один из вопросов, вызвавших особую озабоченность у многих участников, касался неравномерного распределения работы по дому и уходу. Выполнение неоплачиваемой работы по-прежнему ложится непомерным бременем на плечи женщин. Министры подчеркнули необходимость проведения политики, которая способствует улучшению соотношения между работой и личной жизнью и распределения обязанностей по уходу, в частности по уходу за ребенком, между мужчинами и женщинами, и привели в этой связи примеры из передовой практики. В качестве путей решения этой проблемы были упомянуты предоставление оплачиваемых отпусков родителям по уходу за ребенком, внедрение гибких графиков работы, обеспечение государственных субсидий и льгот и предоставление доступных услуг по уходу за детьми. Кроме того, были упомянуты целенаправленные инициативы по стимулированию мужчин к выполнению семейных обязанностей, например посредством предоставления льгот и пособий в тех случаях, когда отцы пользуются отпуском по уходом за ребенком.
- 5. Участники признали, что гендерное неравенство в оплате труда является одним из серьезных препятствий, мешающих расширению экономических прав и возможностей женщин. Во многих случаях женщины обречены на выполнение наименее оплачиваемой работы и на занятость в наименее защищенных секторах формальной и неформальной экономики, что способствует сохранению разницы в оплате труда мужчин и женщин. Участники приветствовали значительный прогресс в расширении доступа женщин к образованию, однако эти достижения не привели в достаточной степени к расширению экономических прав и возможностей женщин. В этой связи министры выразили обеспокоенность по поводу того, что женщины по-прежнему недопредставлены на уровне старшего управленческого звена и среди руководителей как в частном, так и в государственном секторах. Ряд участников рассказали о мерах по расширению представленности женщин в структурах, принимающих решения на высшем уровне, в том числе путем введения обязательных квот для женщин в составе корпоративных советов.
- 6. Некоторые участники обратили внимание на трудности с улучшением условий труда работников неформального сектора, несоразмерную долю кото-

2/4

рых составляют женщины. Выступающие указали на то, что женщины, занятые в неформальном секторе экономики, нередко живут в условиях нищеты, не имеют доступа к системе социальной защиты и не могут осуществить свои экономические и социальные права. Поскольку условия их труда не регулируются, работники, занятые в неформальном секторе, нередко подвергаются эксплуатации и насилию, не имея никакого или практически не имея доступа к средствам правовой защиты. Участники подчеркнули важную роль трудового законодательства и институтов в деле обеспечения прав женщин в сфере труда, а также усилий по распространению такой защиты и льгот на женщин, занятых в неформальном секторе экономики.

## Расширение доступа женщин к ресурсам, рынкам и экономическим возможностям

- 7. Участники отметили, что расширение экономических прав и возможностей женщин сдерживается повсеместным гендерным неравенством в отношении доступа к земельным угодьям, ресурсам, технологиям и сельскохозяйственным средствам производства и владения ими. Такое неравенство в отношении доступа усугубляется и осложняется такими потрясениями, как наблюдающиеся в последние годы экономические и финансовые кризисы и экологические бедствия. Трудящиеся и предприниматели из числа женщин сталкиваются также с факторами, препятствующими их доступу к рынкам, в том числе к производственно-сбытовым цепочкам, имеющим существенное значение для экспорта. В поддержку мер, направленных на устранение некоторых из этих диспропорций, выступающие привели примеры законодательства и стратегий, направленных на расширение доступа женщин к производственным ресурсам в целом, а также целенаправленных усилий, предусматривающих, в частности, предоставление наделов пахотных сельскохозяйственных угодий непосредственно женшинам.
- 8. В ряде стран одной из приоритетных задач является расширение занятости женщин в государственном секторе. Предпринимаются также усилия по расширению экономических возможностей женщин в государственном секторе, причем участники приводили примеры реализации политики, предусматривающей принятие недискриминационных мер, в том числе в отношении процедур закупок, в качестве успешного осуществления стратегий по расширению участия женщин и использованию их потенциала в государственном секторе.
- 9. Участники признали настоятельную необходимость в расширении участия женщин в секторах, в которых традиционно доминируют мужчины, и обратили особое внимание на такие сферы деятельности, как наука, техника и технологии. Участники призвали инвестировать средства в деятельность по повышению квалификации и профессионально-техническое обучение женщин, занятых в этих отраслях.
- 10. Министры подчеркнули необходимость поддержки предпринимательской деятельности женщин в рамках стратегии содействия расширению их экономических прав и возможностей. Особое внимание было обращено на ряд национальных мер, в частности на расширение доступа к официальным кредитным и производственным ресурсам, создание налоговых стимулов для принадлежащих женщинам предприятий, поддержание роли женщин в сельскохозяйственном производстве и предоставление возможностей для обучения пред-

15-04019 **3/4** 

принимательской деятельности. В некоторых случаях такие меры сочетаются с предоставлением пособий по уходу за ребенком родителям, занятым в процессе профессионально-технического обучения. Участники подчеркнули также необходимость создания наставнических сетей, призванных способствовать развитию предпринимательских качеств женщин, а также инициатив, которые содействуют налаживанию партнерских отношений между государственным и частным секторами.

#### Обеспечение благоприятных условий для проведения экономической политики

- 11. Участники обсудили вопрос о недостаточном учете гендерных аспектов в макроэкономической политике и реформах государственного сектора, проводимых в период после мирового финансово-экологического кризиса 2007 и 2008 годов. Выступающие отметили, что меры жесткой экономии нередко в большей степени сказываются на положении женщин, которые зависят от государственной системы социального обслуживания и занятости, и подчеркнули необходимость усиления внимания к таким диспропорциям в рамках формирования экономической политики по соображениям как экологического, так и социального характера. Кроме того, участники отметили, что узкая ориентированность на повышение валового внутреннего продукта способствует игнорированию гендерного неравенства в сфере экономики и тем самым ограничению поддержки трудящихся и предпринимателей из числа женщин.
- 12. Что касается макроэкономической политики, то участники отметили также гендерные различия в последствиях инвестиций в инфраструктуру и связанную с этим необходимость выработки инфраструктурной политики с учетом гендерных аспектов. В качестве одного из ключевых направлений деятельности для инвестиций, помогающих женщинам освободить время для выполнения приносящей доход работы вместо хождения по воду и за дровами, является электрификация. Еще одним барьером, препятствующим трудоустройству женщин, является отсутствие транспорта. В этой связи в целях расширения экономических прав и возможностей женщин необходимо уделять более пристальное внимание гендерным аспектам в стратегиях, касающихся инфраструктуры и транспорта.
- 13. Методы эффективного использования экономики в интересах женщин и девочек требуют обратить внимание также на такие направления деятельности, как составление бюджетов и национальных планов с учетом гендерных аспектов с целью обеспечить, чтобы макроэкономическая политика способствовала обеспечению гендерного равенства. В поддержку таких усилий можно было бы эффективно использовать национальные планы действий по обеспечению гендерного равенства. Участники согласились с необходимостью дезагрегировать данные по признаку пола, с тем чтобы использовать их для разработки экономической политики с учетом гендерных аспектов.

4/4